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CZĘŚĆ 1 
Projekt zagospodarowania terenu 

 
Podstawa opracowania: 
 

 Projekt opracowano na zlecenie Inwestora w oparciu o mapę do celów 

projektowych w skali 1: 500 

 Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 

1999r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi  

publiczne i ich usytuowanie (Dz.U.2016.124 t.j. z dnia 2016.01.29 z późn. zm.) 

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U.2020.1333 t.j. z dnia 

2020.08.03 z późn. zm.) 

 Katalog wzmocnień nawierzchni podatnych i półsztywnych GDDKiA 

 Decyzja Burmistrza Gminy i Miasta w Nisku o warunkach zabudowy 

 Ustawa z dnia 7 czerwca 2001r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym 

odprowadzaniu ścieków (tekst jedn.: Dz. U. 2015 Nr 139),  

 Ustawa z dnia 18 lipca 2001r. Prawo wodne, Dz.U. nr 115 poz. 1229 z 2001 r, 

wraz z rozporządzeniami wykonawczymi do w/w ustawy,  

 Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001r. - Prawo ochrony środowiska (tekst jednolity: 

Dz. U. 2013 poz. 1232),  

 Ustawa z dnia 17 maja1989r. Prawo Geodez. i Kartograf., (tekst jedn.: Dz.U. 

2015 nr 0 poz. 520), 6. Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991r. o ochronie 

przeciwpożarowej, (tekst jedn.: Dz. U. 2009, Nr 178, poz. 1380) wraz z 

rozporządzeniami wykonawczymi do w/w ustawy,  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie 

warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

(Dz. U. 2002, Nr 75, poz. 690, z póź. zm.),  

 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 

2010r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów 

budowlanych i terenów (Dz. U. 2010 Nr 109, poz. 719), 

 

 



 
 

 Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 24 lipca 2006r. w sprawie 

warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do 

ziemi, oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska 

wodnego (Dz.U. 2014 nr 0 poz. 1800),   

 Rozporządzenie Ministra Budownictwa z dnia 14 lipca 2006r. w sprawie 

sposobu realizacji obowiązków dostawców ścieków przemysłowych oraz 

warunków wprowadzania ścieków do urządzeń kanalizacyjnych (Dz. U. 2006, 

Nr 136, poz. 964 z póź. zm.) 

 Wszystkie materiały stosowane do wykonania wodociągu muszą być zgodne z 

Ustawą o wyrobach budowlanych, muszą posiadać aktualny atest PZH 

dopuszczający do kontaktu z wodą pitną, producent jest obowiązany posiadać 

certyfikat ISO 9001 lub inny równoważny system zarządzania jakością. 

 

1. Przedmiot inwestycji  

Całość inwestycji zlokalizowana jest na działkach nr. ewid. 4693/1, 4692/1, 

4687/10, 4687/9, 4714/155, 4687/8, 4687/7, 4687/6, 4687/5, 4687/4, 4687/11, 4687/12, 

4687/13, 4687/14 w miejscowości Nisko.  

 Niniejsza dokumentacja obejmuje Etap I zadania, tj.: „BUDOWA DROGI 

GMINNEJ WEWNĘTRZNEJ ŁĄCZĄCEJ ul. NOWĄ BOCZNĄ z ul. GRUNTOWĄ 

w NISKU WRAZ Z BUDOWĄ SIECI WODOCIĄGOWEJ i KANALIZACJI 

SANITARNEJ - ETAP I.”  

 Wszystkie odcinki projektowanych dróg, w połączeniu ze sobą, tworzą ciąg dróg 

tworzący dojazd do przyległych terenów. 

Projektowane drogi zostały podzielone na następujące odcinki: 

- droga gminna wewnętrzna - ODCINEK 1 w km 0+000,00 do km 0+264,00 

- droga gminna wewnętrzna - ODCINEK 2 w km 0+000,00 do km 0+040,00 

 Droga gminna wewnętrzna - ODCINEK 1 o długości 264,00m – początek w km 

0+000,00 łączy się z istniejącą publiczną drogą gminną nr 102590R – ul. Nową Boczną 

w Nisku, koniec w km 0+264,00 stanowić będzie dojazd do pól i łąk położonych na 

przyległych obszarach. Odcinek 1 stanowi dojazd do zabudowań, pól i łąk położonych 

na przyległych obszarach.  

 Droga gminna wewnętrzna - ODCINEK 2 o długości 40,00m – początek w km 

0+000,00 łączy się z Odcinkiem 1 w/w drogi gminnej, koniec w km 0+040,00 łączy się 

z drogą utwardzona kruszywem, stanowiącą dojazd do zabudowań, pól i łąk położonych 



 
 

na przyległych obszarach. Odcinek 2 stanowi dojazd do zabudowań, pól i łąk 

położonych na przyległych obszarach.  

Etap II zadania obejmował będzie budowę drogi gminnej, sieci kanalizacji sanitarnej 

i wodociągowej, stanowiącą przedłużenie odcinka 1 od km 0+264,00 do drogi gminnej 

publicznej nr 102574R ul. Gruntowej w Nisku. 

Etap II zadania nie jest objęty niniejszym projektem budowlanym i zaprojektowany 

zostanie w odrębnej dokumentacji z odrębnym pozwoleniem na budowę. 

 

2. Stan istniejący zagospodarowania terenu 
  

W stanie istniejącym tereny na których projektowane są drogi, sieć wodociągowa 

i kanalizacji sanitarnej stanowią częściowo drogi tłuczniowe i gruntowe, stanowiące 

dojazd do przyległych nieruchomości, zabudowań oraz pól, a częściowo stanowią 

nieużytki i łąki.  

Na terenie pasa drogowego występują pojedyncze skupiska krzewów i drzew. 

Projektowane inwestycja przebiega w zabudowie jednorodzinnej. 

 

3. Projektowane zagospodarowanie terenu: 
 

3.1 Stan projektowany  

Budowa dróg. Zakres robót obejmuje: 

- wykonanie robót ziemnych 

- wykonanie stabilizacji i podbudów 

- wykonanie nawierzchni 

- wykonanie poboczy 

- wykonanie zjazdów. 

- budowa kanału technologicznego /kanalizacji kablowej/ 

Budowa sieci wodociągowej i kanalizacji sanitarnej. Zakres robót obejmuje: 

 Sieć wodociągowa: 

- Wykonanie sieci wodociągu o średnicy Ø110mm o długości L=272 m z 

infrastrukturą towarzyszącą (hydranty, zasuwy, armaturę odcinającą, rury 

ochronne na sieciach elektrycznych i teletechnicznych, rury osłonowe 

przepustowe). 

- Wykonanie krótkich odcinków, odgałęzienia wodociągu o średnicy PEØ40 mm o 

długości łącznej L=44 m z infrastrukturą towarzyszącą (zasuwy domowe,). 

 

 



 
 

 Sieć kanalizacji sanitarnej: 

- Wykonanie sieci kanalizacji grawitacyjnej o średnicy Ø200mm o długości 

L=178,50 m, z infrastrukturą towarzyszącą (studzienki kanalizacyjne: 

przelotowe, zbiorcze, studnie rozprężne, rury ochronne na sieciach 

elektrycznych i teletechnicznych, rury osłonowe przepustowe). 

- Wykonanie odcinków sieci kanalizacji grawitacyjnej o średnicy Ø160mm o 

długości łącznie L=49,0 m, z infrastrukturą towarzyszącą (studzienki 

kanalizacyjne inspekcyjne). 

- Wykonanie sieci ciśnieniowej o średnicy Ø75mm,  długości L=105m z 

infrastrukturą towarzyszącą (rury ochronne na sieciach elektrycznych i 

teletechnicznych, rury osłonowe przepustowe) 

- Wykonanie przepompowni ścieków  wraz z ogrodzeniem  

 
3.2 Opis zagospodarowania terenu   

A. Budowa dróg gminnych wewnętrznych. 

Projekt obejmuje dwa odcinki dróg gminnych wewnętrznych o łącznej długości 304m. 

Zgodnie z projektem zagospodarowania terenu: 

- Droga gminna wewnętrzna - ODCINEK 1 o długości 264,00m. Na całej długości 

szerokość jezdni projektowanej  drogi wynosi  3,50m. Zaprojektowane zostały 

obustronne pobocza utwardzone z kruszywa. Spadki poprzeczne - dwustronny 2%. 

Szerokość w liniach rozgraniczających wynosi 7m. 

- Droga gminna wewnętrzna - ODCINEK 2 o długości 40,00m. Na całej długości 

szerokość jezdni projektowanej  drogi wynosi  3,50m. Zaprojektowane zostały 

obustronne pobocza utwardzone z kruszywa. Spadki poprzeczne - dwustronny 2%. 

Szerokość w liniach rozgraniczających wynosi 7m. 

- Zjazd z drogi gminnej wewnętrznej – Odcinka 1 w km 0+076,90 o długości 10m 

i szerokości jezdni 3,50m wraz z obustronnymi poboczami z kruszywa. 

- Budowa kanału technologicznego /kanalizacji kablowej/ 2-otworowego z rur RPP 

ø110/3,7 i RHDPE 110/6,3. Przebieg zgodnie z PZT. 

 

B. Budowa sieci wodociągowej i sieci kanalizacji sanitarnej. 

a) Sieć wodociągowa  

Projekt obejmuje sieć wodociągową z rur PE o średnicy Ø110 mm. Na sieci 

wodociągowej zaprojektowano zasuwy odcinające wraz z obudową i skrzynką 

uliczną do zasuw, oraz przeciwpożarowe hydranty nadziemne DN80. 

Projektowane odgałęzienia pod przyłącza domowe indywidualne biegnące pod 

projektowaną drogą gminna Odcinek 1, wykonane z rur PE o średnicy Ø40 mm, 



 
 

zakończone zestawem zasuwy domowej odcinającej wraz z obudową i skrzynką 

uliczną do zasuw 

b) Sieć kanalizacji sanitarnej 

Projekt obejmuje sieć kanalizacji grawitacyjnej wykonanej z rur kielichowych 

PVC o średnicy Ø200 mm odprowadzającej ścieki bytowo gospodarcze. Na 

trasie sieci projektuje się studzienki zbiorcze o średnicy D600 mm z pokrywą 

typu lekkiego A15. 

Odgałęzienia sieci pod przyłącza domowe indywidualne biegnące pod 

projektowaną drogą gminna Odcinek 1,  wykonane z rur PEHD o średnicy 

Ø160mm, zakończone studzienka inspekcyjną o średnicy D400 mm z pokrywą 

lekką A15 

Sieć ciśnieniowa od projektowanej przepompowni „P1” do istniejącej sieci 

kanalizacyjnej „ks315” wykonana z rur ciśnieniowych PEHD o średnicy Ø75 

mm. Przed włączeniem sieci ciśnieniowej z istniejącą siecią grawitacyjną 

projektuje się studnię rozprężną o średnicy D600mm z włazem klasy D400.  

Przepompowania ścieków jest tranzytową tłocznią ścieków do istniejącej sieci 

grawitacyjnej „ks315”  

 

4. Zestawienie powierzchni i długości 

Droga gminna wewnętrzna - ODCINEK 1  

- Długość odcinka drogi – 264,00 m 

- Powierzchnia utwardzona pod nawierzchnię jezdni wynosi 940 m2 

- Powierzchnia utwardzona pod nawierzchnię zjazdów wynosi 58 m2 

- Powierzchnia utwardzona pod nawierzchnię obustronnych poboczy wynosi 517 m2. 

Droga gminna wewnętrzna - ODCINEK 2 

- Długość odcinka drogi – 40,00 m 

- Powierzchnia utwardzona pod nawierzchnię jezdni wynosi 165 m2 

- Powierzchnia utwardzona pod nawierzchnię obustronnych poboczy wynosi 80 m2. 

Sieć wodociągowa 

- sieć wodociągowa z rur PE Ø110 mm, długość L=272,0 m 

- sieć wodociągowa z rur PE Ø40 mm, długość L=44,0 m 

Sieć kanalizacji sanitarnej 

- sieć grawitacyjna z rur PVC Ø200 mm, długość L=178,50 m 

- sieć grawitacyjna z rur PEHD Ø160 mm, długość L=49,0 m 

- sieć ciśnieniowa z rur PEHD Ø75 mm, długość L=105,0 m 



 
 

5. Informacja o ochronie zabytków 
Teren objęty projektem nie podlega ochronie konserwatora zabytków  

i nie jest objęty pracami górniczymi. W związku z budową drogi nie zachodzi potrzeba 

wycinki drzew na terenach zabytkowych. Zgodnie z ustawą Prawo Geodezyjne  

i Kartograficzne Dz. U. nr. 2010.193.1287 z późn. zmianami, istnieje obowiązek 

chronienia znaków geodezyjnych. 

 

6. Informacja o wpływie eksploatacji górniczej 

Nie dotyczy 

 

7. Ochrona środowiska  

Zastosowane materiały są nieszkodliwe dla ludzi i otoczenia. Wykonanie robót 

budowlanych nie spowoduje wzrostu emisji, wzrostu zużycia surowców (w tym wody), 

materiałów, paliw, energii powyżej 20%. 

Przedmiotowe roboty nie będą wykonywane w obszarze wymagającym specjalnej 

ochrony ze względu na występowanie gatunków roślin i zwierząt oraz ich siedlisk 

a  także siedlisk przyrodniczych objętych ochroną, w tym w obszarze sieci Natura 2000 

oraz nie oddziaływują na ten obszar wyznaczony w trybie ustawy z dnia 16 kwietnia 

2004 roku o ochronie przyrody (Dz.U. Nr. 92 poz. 880).    

 

8. Informacja o obszarze oddziaływania obiektu 

Obszar Oddziaływania Obiektu zgodnie z art. 3 ust. 20 ustawy Prawo budowlane 

to teren wyznaczony w otoczeniu obiektu budowlanego w oparciu o przepisy prawa 

dotyczące Obszaru Oddziaływania Obiektu. Obszaru Oddziaływania Obiektu ustalono 

na podstawie art. 20 ust. 1 pkt 1c i art. 34 ust. 3 pkt 5 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – 

Prawo budowlane oraz Rozporządzenia Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z 

dnia 2 marca 1999 w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 

drogi publiczne i ich usytuowanie. 

W przypadku planowanej inwestycji obszar oddziaływania mieści się w całości 

w granicach działek Inwestora nr. ewid. 4693/1, 4692/1, 4687/10, 4687/9, 4714/155, 

4687/8, 4687/7, 4687/6, 4687/5, 4687/4, 4687/11, 4687/12, 4687/13, 4687/14 w msc. 

Nisko. 



 
 

Realizacja inwestycji nie zmienia sposobu dostępu do działek sąsiednich oraz nie 

ogranicza ich zabudowy. Obiekt jest dostosowany do potrzeb osób niepełnosprawnych. 

Dostosowanie do krajobrazu zostanie zrealizowane przez dobór materiałów. 

Na etapie eksploatacji inwestycji nie przewiduje się występowania negatywnych 

oddziaływań na tereny sąsiadujące, a tym samym nie przewiduje się pogorszenia 

standardu życia ludzi mieszkających w najbliższym sąsiedztwie.  

 
  



 
 

Opinia geotechniczna dla potrzeb ustalenia geotechnicznych 
warunków posadowienia obiektu budowalnego 

 

Dla rozpoznania podłoża gruntowego wykonano 6 otworów badawczych 

do głębokości 3,0 m p.p.t.  

Bezpośrednio pod przypowierzchniową warstwą gleby o miąższości 0,2 – 0,3 m, do 

głębokości 3,0 m p.p.t. zalegają rzeczne osady piaszczyste (R), które pod względem 

litologicznym wykształcone są jako piaski średnie – grunty niewysadzinowe. Piaski występują 

w stanie średniozagęszczonym (w-wa geotechniczna Ib). W obrębie serii piaszczystej na 

zmiennej głębokości, w granicach 0,9 – 1,1 m p.p.t., stwierdzono występowanie swobodnego 

zwierciadła wód gruntowych. Lokalnie w rejonie otworów badawczych, na głębokości 2,4 m 

p.p.t. nawiercono warstwę plastycznych i miękkoplastycznych glin piaszczystych (w-wy 

geotechniczne IIC3 i IIC4).  

Na podstawie wykonanych otworów badawczych stwierdzono: 

- warunki gruntowe proste 

- warunki wodne: stwierdzono złe warunki wodne (zwierciadło wód gruntowych kształtuje się 

na głębokości do 1,0 m p.p.t.). 

- grupa nośności podłoża: G1. 

Uwagi: 

Wykopy należy chronić przed wpływem warunków atmosferycznych (opady, przemarzanie, 

rozmakanie, przesuszenie). 

Roboty ziemne (w tym pracę sprzętu) należy zorganizować tak, aby nie nastąpiło rozluźnienie 

lub pogorszenie stanu gruntu zalegającego w odsłoniętym podłożu. 

Absolutnie nie należy pozostawiać otwartego i niezabezpieczonego koryta lub wykopu, 

szczególnie na okres jesienno-zimowy. 

Grunty budujące przedmiotowy teren ze względu na warunki ich urabiania i odspajania 

zakwalifikowano do 3 kategorii wg normy PN-B-06050: 1999 „Geotechnika. Roboty ziemne. 

Wymagania ogólne”. 

Głębokość przemarzania gruntu na terenie badań należy przyjąć zgodnie z KTKNPiP – 2014 r. i 

normą PN-88/B-03020 „Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia 

statyczne i projektowanie”, na głębokość 1,0 m p.p.t. 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Wodnej z 

dnia 24 kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia 

obiektów budowlanych, przedmiotowa inwestycja, ze względu na jej charakterystykę 

techniczną, zakres robót ziemnych oraz stwierdzone na omawianym terenie proste warunki 

gruntowe, kwalifikuje się do I kategorii geotechnicznej. 

  



 
 

Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia   ze 
względu na specyfikę projektowanego obiektu budowlanego 
uwzględnionej  w planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 
 
1.Zakres robót i kolejność realizacji. 

 
 Kolejność realizacji robót: 

- wykonanie robót ziemnych 

- wykonanie sieci wodociągowej, kanalizacji sanitarnej 

- wykonanie kanalizacji teletechnicznej 

- wykonanie stabilizacji i podbudów 

- wykonanie nawierzchni 

- wykonanie zjazdów 

- wykonanie poboczy 

- wykonanie prac wykończeniowych i porządkowych. 

 
2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych i uzbrojenia. 
 
sieci gazowa, telekomunikacyjna, energetyczna, wodociągowa, kanalizacyjna 
 
3. Elementy zagospodarowania, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
 
Projekt nie zawiera elementów zagospodarowania mogących stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
 
4.  Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót 
budowlanych. 
 
Przewidywane zagrożenia mogące wystąpić związane są z: 
- koniecznością prowadzenia robót bez wyłączania ruchu kołowego 
- koniecznością użycia sprzętu budowlanego do wykonania robót drogowych 
 
Wszelkie prace budowlane należy prowadzić po uprzednim zabezpieczeniu terenu, 
zgodnie z zatwierdzonym projektem organizacji ruchu na czas prowadzenia robót. 

  



 
 

Nisko, sierpień 2020r. 
 

 
Oświadczenie 

projektanta i sprawdzającego 
 
 
 

Na podstawie Art. 20 ust 4 Ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo 
budowlane, Dz.U.2020.1333 t.j. z dnia 2020.08.03 z późniejszymi 
zmianami oświadczam, że: projekt budowlany pn. „BUDOWA DROGI 
GMINNEJ WEWNĘTRZNEJ ŁĄCZĄCEJ ul. NOWĄ BOCZNĄ 
z ul. GRUNTOWĄ w NISKU WRAZ Z BUDOWĄ SIECI 
WODOCIĄGOWEJ i KANALIZACJI SANITARNEJ - ETAP I.” 
został opracowany w sposób zgodny z wymaganiami ustaw, przepisami 
oraz zasadami wiedzy budowlanej. 

 
 
 

 
  



 
 

CZĘŚĆ 2 
BRANŻA DROGOWA 

projekt architektoniczno-budowlany 
 
A. BUDOWA DRÓG GMINNYCH WEWNĘTRZNYCH. 

Parametry techniczne projektowanych dróg : 

-  drogi wewnętrzne 

-  kategoria obciążenia ruchem: KR1 (60 poj/dobę, 5 poj/godzinę) 

-  prędkość projektowa: Vp = 40 km/h; 

-  grupa nośności podłoża: G1  

- obciążenie ruchem: 100 kN/oś 

-  szerokość pasa drogowego: 7,00m 

-  szerokość jezdni: 3,50m, spadki dwustronne: 2 % 

-  szerokość poboczy utwardzonych kruszywem: 1,00m, spadek: 6 % 

W oparciu o „Rozporządzeniem Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej  

z dnia 02.03.1999 r. w sprawie warunków technicznych, jakim odpowiadać drogi 

publiczne i ich usytuowanie.” (Dz.U.2016.124 t.j. z dnia 2016.01.29) dla 

projektowanych odcinków dróg zaprojektowana została następująca konstrukcja: 

 

KONSTRUKCJA NAWIERZCHNI JEZDNI – ODCINEK 1 i ODCINEK 2 

- 4cm warstwa ścieralna z betonu asfaltowego AC 11 S 

- 5cm warstwa wiążąca z betonu asfaltowego AC 16W  

- 25cm podbudowa zasadnicza warstwa dolna z mieszanki niezwiązanej z kruszywa 

0/31,5mm stabilizowanej mechanicznie 

- 30cm warstwa wzmacniająca podłoże z gruntu stabilizowanego spoiwem 

hydraulicznym (2,5-5,0 MPa) 

 

KONSTRUKCJA NAWIERZCHNI ZJAZDÓW Z KOSTKI BRUKOWEJ 

- 8cm nawierzchnia z kolorowej betonowej kostki wibroprasowanej z betonu C40/50 

- 3cm podsypka cementowo-piaskowa 1:4 

- 25cm podbudowa z mieszanki niezwiązanej z kruszywa 0/31,5mm stabilizowanej 

mechanicznie 

- 20cm warstwa wzmacniająca podłoże z gruntu stabilizowanego spoiwem 

hydraulicznym (1,5-2,5 MPa) 



 
 

KONSTRUKCJA NAWIERZCHNI ZJAZDÓW Z BETONU ASFALTOWEGO 

- 4cm warstwa ścieralna z betonu asfaltowego AC 11 S 

- 5cm warstwa wiążąca z betonu asfaltowego AC 16W  

- 25cm podbudowa zasadnicza warstwa dolna z mieszanki niezwiązanej z kruszywa 

0/31,5mm stabilizowanej mechanicznie 

- 30cm warstwa wzmacniająca podłoże z gruntu stabilizowanego spoiwem 

hydraulicznym (2,5-5,0 MPa) 

 

ODWODNIENIE 

Odprowadzenie wód opadowo – roztopowych z odwadnianej powierzchni 

projektowanych dróg gminnych odbywać się będzie poprzez powierzchniowy spływ 

wód opadowych na teren pasa drogowego.  Powierzchniowe odwodnienie jezdni 

i korony drogi zapewnione jest dzięki odpowiednim  spadkom podłużnym 

i poprzecznym. 

Na całym projektowanym odcinku drogi przyjęto przekrój uliczny o 2 % spadku 

poprzecznym dwustronnym. 

Przyjęte spadki poprzeczne i podłużne na projektowanym odcinku umożliwiają 

odprowadzenie wód z jezdni w sposób grawitacyjny. 

 

KANALIZACJA KABLOWA TELETECHNICZNA  

W projekcie przewidziano budowę kanału technologicznego /kanalizacji 

kablowej/ 2-otworowego. Kanał zaprojektowano z rur RPP ø110/3,7 i RHDPE 110/6,3 

Szczegółowy przebieg oraz lokalizację projektowanego kanału technologicznego 

pokazano na Planie Zagospodarowania Terenu (PZT) rys. 2. Głębokość ułożenia 

projektowanego kanału powinna być taka, aby najmniejsze przykrycie liczone od 

poziomu nawierzchni do górnej powierzchni rury kanału wynosiło min 0.7 m. Przy 

przejściach pod jezdnią przykrycie nie powinno być mniejsze od 1,0 m. 

Na ciągu projektowanego kanału technologicznego należy budować studnie 

kablowe typu SKO-1 i SKO-2. Projektowane studnie wyposażyć w ramy i pokrywy 

typu lekkiego. Na studniach należy zastosować pokrywy z wywietrznikami. 

Dopasowanie wysokościowe studni kablowych oraz kanału do rzędnych 

projektowanych chodników i jezdni należy dokonać w oparciu o dane w aktualnym 

projekcie branży drogowej (plan zagospodarowania terenu) dla niniejszej inwestycji. 

 



 
 

POWYŻSZE ROZWIĄZANIA PRZEDSTAWIAJĄ RYSUNKI TECHNICZNE: 

Rys 3 –Przekroje normalne – skala 1:50    

Rys 4 – Szczegóły zjazdów – skala 1:50    

Rys 5 – Profile podłużne – skala 1:50/500    

Rys 6 – Przekroje poprzecze – skala 1:100/100   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 
 

CZĘŚĆ 3 
BRANŻA SANITARNA 

projekt architektoniczno-budowlany 
 
 

 
1. PRZEDMIOT INWESTYCJI 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest opracowanie dokumentacji budowy sieci 
wodociągowej i kanalizacji sanitarnej grawitacyjno-ciśnieniowej pod budowę drogi gminnej 
wewnętrznej łączącej ul. nową boczną z ul. gruntową w Nisku – ETAP I.   
Projekt obejmuje zagospodarowanie terenu z urządzeniami towarzyszącymi (hydranty, zasuwy, 
armaturę odcinającą, studzienki kanalizacyjne systemowe, rury ochronne na sieciach 
elektrycznych i teletechnicznych, rury osłonowe przepustowe), oraz przepompownię ścieków. 
 

2. PODSTAWY OPRACOWANIA 

 zlecenie Inwestora, 

 Projekt zagospodarowania terenu na mapie dc. Projektowych w skali: 1:500 

 Warunki techniczne rozbudowy istniejącej sieci wodociągowej i istniejącej sieci 
kanalizacyjnej  z dnia 04.08.2020 r., wydane przez MZK Nisko Spółka z o.o. 

 aktualne przepisy i normy, 
 

3. OPIS ROZBUDOWY SIECI WODOCIĄGOWEJ 
3.1. Prace wstępne  

Prace wstępne obejmują ustalenie w terenie trasy projektowanych odcinków wodociągowych 
wraz z wytyczeniem odcinków prowadzonych przyciskiem lub przewiertem sterowanym 
(podczas przejść pod drogą, ciekiem wodnym, lub rowem melioracyjnym) oraz odkrywek w 
miejscach skrzyżowania z urządzeniami podziemnymi w celu wykonania ewentualnej korekty 
niwelety projektowanego odcinka lub innych projektowanych urządzeń podziemnych.  

 3.2. Sieć wodociągowa 
Projektowana główna sieć wodociągowa zostanie wykonana z rur ciśnieniowych PE100 SDR 11 
PN16 o średnicy Ø110x10,0 mm, łączonych metodą zgrzewania doczołowego. 
Projektowaną sieć wodociągowa włączyć istniejącego wodociągu „PVC160” zlokalizowanego w 
pasie drogi na działce nr ewid.: 4714/155.  
Projektuje się włączenia do istniejącego wodociągu za pomocą trójnika zredukowanego 
DN150/100 oraz  stosownych łączników do rur PE/PVC z odejściem kołnierzowym. Po wpięciu 
na włączeniach montować zasuwę odcinającą kołnierzową DN100 z obudową i skrzynką 
uliczną.  
Projektowaną sieć prowadzić po omawianych działkach zgodnie z Projektem 
Zagospodarowania Terenu.  
Roboty montażowe sieci wykonywać zgodnie z Polskimi Normami: ”Wodociągi. Przewody 
zewnętrzne. Wymagania i badanie przy odbiorze”. 
Zagłębienie osi sieci wodociągowej przyjęto zgodnie z normami oraz wytycznymi do 
projektowania jak dla strefy przemarzania h = 1,0 m tzn. 1,4m.  
Rurociąg należy układać na podsypce piaskowej gr. 15cm wg projektowanych rzędnych i 
spadków.  
Przed zasypaniem wykopu rurociąg należy poddać próbie hydraulicznej na szczelność. Po 
próbie rurociągu należy wykonać zasypkę jak w pkt. roboty ziemne. 
Na trasie odcinków projektuje się montować hydranty nadziemne DN80. 
Każdy hydrant wyposażyć w zasuwę odcinającą DN80 



 
 

3.3. Uzbrojenie sieci wodociągowej 
Zasuwy 
Na projektowanym odcinku tuż po włączeniu do istniejącego rurociągu sieci wodociągowej, 
zamontować zasuwę kołnierzową, DN100 (dz. nr ewid. 4714/155), stosowne z projektem z 
połączeniem do rur PE.  
Przy każdym hydrancie należy zastosować zasuwę DN80. Zasuwy kołnierzowe z miękkim 
uszczelnieniem z obudową teleskopową i skrzynką żeliwną obrukowaną malowane proszkowo 
u producenta. 
Hydranty pożarowe 
Hydranty pożarowe (wykonane zgodnie z przepisami pożarowymi) zaprojektowano jako 
nadziemne DN 80 z żeliwa sferoidalnego, na odgałęzieniu odcięte zasuwami kołnierzowymi z 
miękkim uszczelnieniem z obudową teleskopową i skrzynką żeliwną obrukowaną. 
Parametry techniczne hydrantów p.poż.: 
- Ciśnienie robocze PN16 
- Temperatura czynnika – do 50 oC 
- Kolumna hydrantu z nierdzewnej rury stalowej 
- Trzpień nierdzewny z walcowanym gwintem polerowany pod uszczelnienie 
- Wrzeciono nierdzewne 
- Uszczelnienie trzpienia o-ring 
- Samoczynne całkowite odwodnienie z chwilą pełnego odcięcia przepływu 
- Element odcinająco – zamykający (grzyb) całkowicie zwulkanizowany EPDM 
- Możliwość wymiany elementów wewnątrz po zamknięciu zasuwy odcinającej 
- Materiały zewnętrzne i wewnętrzne odporne na korozję 
- Odporny na środki dezynfekcyjne 
- Malowanie – odporny na promieniowanie UV. 
• Odpowietrzenie sieci wodociągowej za pomocą hydra 
Kształtki żeliwne wodociągowe o połączeniach kołnierzowych lub gwintownych. 
Kształtki żeliwne o połączeniach kołnierzowych: trójniki, kolana, łuki, zwężki, łączniki rurowo-
kołnierzowe, złączki ISO, stosować przy rozgałęzieniach, zmianach kierunku lub średnicy 
przewodów, oraz o połączeniach gwintowanychwykonane z kształtek żeliwnych kołnierzowych 
z żeliwa sferoidalnego. Montaż zgodnie z zaleceniami producenta. 
Oznakowanie trasy. 
Punkty załamań, odgałęzień wodociągu i armaturę należy oznakować za pomocą tabliczek 
zamontowanych na ścianach budynków lub innych punktach stałych, zgodnie z PN-86/B-09700. 
Miejsca, w których zostaną zamontowane zespoły zaporowe należy oznakować tabliczkami na 
punktach stałych. 
Na głębokości około 30cm nad grzbietem rury ułożyć taśmę sygnalizacyjną koloru biało-
niebieskiego, z zatopioną taśmą stalową lub drutem identyfikacyjnym w izolacji DY CU-
1,5mm2, wzdłuż całej długości trasy wodociągu. Końce wyprowadzić do skrzynek zasuw i 
hydrantów. 

3.4. Przyłącza wodociągowe 
Odgałęzienia sieci wodociągowej pod przyłącza domowe wykonane z rur ciśnieniowych PE100 
SDR 11 PN16 o średnicy Ø40x3,7 mm, łączonych metodą zgrzewania doczołowego lub 
zgrzewanie elektrooporowego, wykonanych zgodnie z PN-B-10725:1997 „Wodociągi. 
Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania”, oraz PN-74/B-10733 „Wodociągi. Przewody 
ciśnieniowe z tworzyw sztucznych. Wymagania i badania przy odbiorze”. 
Włączenia do projektowanej sieci wodociągowej (PE110) wykonać za pomocą opaski do 
nawiercania odcinająca z gwintem wewnętrznym PE Ø110/1¼” (DN32).  
Rurociągi należy łączyć przy pomocy atestowanych kształtek i złączek PE z gwintem 
zewnętrznym ”Gz”. Rury montować na głębokości 140cm poniżej terenu istniejącego wg 
załączonych profili podłużnych.  



 
 

Zakończeniem każdego odgałęzienia stanowi zasuwa domowa z żeliwa sferoidalnego 
obustronna ze złączem ISO do rur PE DN1_¼” (DN32). 
Rurociągi należy układać na podsypce piaskowej gr. 10cm wg projektowanych rzędnych i 
spadków. Przed zasypaniem wykopu rurociągi należy poddać próbie hydraulicznej na 
szczelność. Po próbie rurociągów należy wykonać zasypkę jak w pkt. roboty ziemne. 

3.5. Roboty montażowe 
Przewody układać na podsypce piaskowej gr. 15 cm. Obsypka rurociągu piaskiem gr. 30 cm 
ponad wierzch rury. Podsypkę i obsypkę należy wykonać ręcznie i zagęścić. Przed zasypaniem 
rurociągu na głębokości około 30cm nad grzbietem rury na całej długości ułożyć taśmę 
sygnalizacyjną koloru biało-niebieskiego, z zatopioną taśmą stalową lub drutem 
identyfikacyjnym w izolacji DY CU-1,5mm2, wzdłuż całej długości trasy wodociągu. Końce 
wyprowadzić do skrzynek zasuw i hydrantów. 
 Rurociągi należy układać tylko w suchym wykopie. W przypadku wystąpienia wody gruntowej 
należy ją wypompować pompą spalinową. 
Jeśli użyte do montażu węzłów kształtki Żeliwne nie będą izolowane fabrycznie, trzeba je 
zaizolować malując dwukrotnie Abizolem R. 
Po ułożeniu należy poprzez niwelację dokonać sprawdzenia rzędnych i spadku rurociągów 

3.6. Próby szczelności i dezynfekcja sieci wodociągowej 
Przed zasypaniem przewody wodociągowe winny być poddane oddzielnym próbom 
hydraulicznym na ciśnienie zgodnie z warunkami technicznymi podanymi w PN-70/B- 10715 
oraz PN-81/B-10725. Ciśnienie próbne powinno wynosić 1,0 MPa. Szczelność odcinka 
przewodu powinna być taka ,aby przy próbie hydraulicznej ciśnienie wykazane na manometrze 
nie spadło w ciągu 30 min. poniżej wartości ciśnienia próbnego. Wykopy przysypać warstwą 
ziemi. Po zakończeniu hydraulicznych prób ciśnieniowych poszczególnych odcinków sieci 
wodociągowej wchodzącej w zakres zadania, należy całość poddać próbie na ciśnienie robocze. 
Przewód poddawany próbie powinien być ukończony i zasypany. Zasuwy na trasie przewodu 
należy otworzyć. Polega ona na wprowadzeniu do rurociągu mieszaniny wody z dodatkiem 
chlorku wapnia w ilości 100 mg/dm3 lub chloraminy w ilości 20 - 30 mg/dm3 przy zamkniętej 
zasuwie / nawiertce i pozostawienie roztworu w przewodzie 24 godziny. Następnie przewód 
należy kilkakrotnie przepłukać wodą zdatną do picia. Płukanie rurociągów należy prowadzić 
"pełnym przekrojem" odprowadzając wodę do najbliższej studni kanalizacyjnej. Po wykonaniu 
płukania odcinka sieci, należy pobrać próbkę wody do badania bakteriologicznego. 
 

4. OPIS BUDOWY SIECI KANALIZACJI SANITARNEJ 

4.1. Rurociągi grawitacyjne 
Przewody głównej sieci kanalizacji sanitarnej grawitacyjnej projektuje się z rur  PCV-U 
kanalizacyjnych kielichowych łączonych na uszczelki gumowe typu ciężkiego o wytrzymałości 
obwodowej SN 8 dz 200/5,9mm. 
Odgałęzienia sieci pod drogą gminną projektuje się z rur PE100RC PN 10 o średnicy 160x9,5 
mm, bez łączeń przewodów pomiędzy studzienkami. 
Trasę rurociągów, zgłębienia i spadki pokazano na mapach planu zagospodarowania terenu 
oraz na profilach podłużnych. Projektowane odcinki sieci kanalizacji sanitarnej prowadzić ze 
spadkiem w kierunku projektowanej przepompowni ścieków (P1)  
Zgodnie z ustaleniami PN-EN 1610:2015-10 głębokość ułożenia przewodów powinna być taka 
by jego przykrycie od wierzchu rury do rzędnej terenu wynosiła co najmniej 1,40 m. Głębokość 
posadowienia kanalizacji pokazano na profilu sieci przy czym głębokość przykrycia przewodu 
powinna wynosić hz + 0,40. Dla tej strefy klimatyzacyjnej hz wynosi 1,0 m wiec głębokość ta nie 
może być niższa niż 1,40 m. 
W miejscach gdzie zagłębienia będą mniejsze niż 1,40m  rury należy zabezpieczyć przed 
przemarzaniem poprzez nasyp zapewniający przykrycie minimalne 1,40 m. Alternatywnie 



 
 

można wykonać obsypanie rury keramzytem – grubość warstwy 0,3 m i przykrycie folią PVC o 
szerokości 0,8 m.  Nie należy przeprowadzać montażu rur przy temperaturze niższej niż +50C. 
Średnice przewodów kanalizacji sanitarnej grawitacyjnej dobrano z uwzględnieniem odbioru 
ścieków sanitarnych z terenu objętego niniejszym opracowaniem oraz terenów odrębnych 
opracowań projektowych dla miejscowości Bystre i Kustrawa.  
Rury PVC kanalizacyjne należy prowadzić ze spadkiem wg. profili technicznych. 
 

4.2. Rurociągi ciśnieniowej 
Przewody sieci ciśnieniowej wykonać rur PE SDR 17 PN10 o średnicy Ø75x4,5mm. Przewody 
kanalizacji tłocznej należy łączyć metodą zgrzewania doczołowego. 
Zmiany kierunków (załamania) wykonywać wykorzystując naturalną elastyczność materiału. 
Należy przy tym przestrzegać warunku zależności temperatury otoczenia i minimalnego 
promienia gięcia rur. 
R = 20 d dla t = +20 st. C 
R = 35 d dla t = +10 st. C 
Rury łączyć na poziomie terenu. Połączone odcinki układać w wykopie w miarę postępu robót. 
Przebieg rurociągów oznaczyć taśmą lokalizacyjno-ostrzegawczą z metalizowaną ścieżką lub 
taśmą ostrzegawczą i drutem miedzianym. Przed zasypaniem przewodów wykonać płukanie 
próbę i szczelności na ciśnienie 0,6 MPa. 

4.3. Studzienki kanalizacyjne 
Na trasie kanalizacji projektuje się studzienki przelotowe, inspekcyjne i połączeniowe oraz 
rozprężne o średnicach 400 i 600 mm. 
Studzienki na projektowanych kanałach służyć będą do: 

 zmian kierunków kanałów, 

 rewizji i płukania kanałów, 

 połączenia kanałów 
 Studzienki przelotowe i zbiorcze o średnicy 600mm, z tworzyw sztucznych PVC/PP-b, z 

kinetą przelotową lub zbiorczą, rury karbowanej 600mm. Zwieńczenie studzienki 
stanowi żelbetowy pierścień odciążający oraz właz żeliwny z wypełnieniem 
betonowym  klasy A15 

 Studzienki inspekcyjne o średnicach 400 mm z tworzyw sztucznych PP-b. Studzienki 
składać się będą z kinety przelotowej, rury karbowanej 400mm. Zamknięcie studzienki 
stanowi stożek  odciążający TAR lub żelbetowy z pokrywą lekką TAR lub żelbetową 
klasy A15. 

 Studzienka rozprężna o średnicy 1000mm, z tworzyw sztucznych PVC/PP-b, z kinetą 
rozprężną 200/75 mm, rury karbowanej 1000mm. Zwieńczenie studzienki stanowi 
betonowypierścień odciążający i właz żeliwny  klasy D400. 

Studzienki kaskadowe wykonać według rozwiązania systemowego.    
Górę studzienek należy dostosować do istniejącego terenu.  
Przejścia kanałami przez ścianę studzienek wykonać jako szczelne z zastosowaniem przejścia 
tulejowego przelotowego „in-situ”.  

4.5. Przepompownia ścieków 
Z uwagi na ukształtowanie terenu projektuje się przepompownie ścieków w technologii 
„mokrej” tj. pompami zanurzonymi bezpośrednio w osadzie w zbiorniku o średnicy DN1400 
wg. technologii producenta. 
Przepompownie zostaną umieszczone na terenie działki nr ewid. 4687/8, dostęp dla służb 
eksploatacyjnych, działek będących własnością osób prywatnych za ich zgodą. 
 
 
 
 



 
 

Parametry Przepompownia P1 

Maksymalny dopływ ścieków [m3/h] 2,0  

Rzędna terenu [m n.p.m.] 159,30 

Rzędna dna napływu[m n.p.m.] 154,76 

średnica rurociągu napływu [mm] PVC 200 

Rzędna rurociągu tłocznego na 
wyjściu z przepompowni [mm] 

158,10 

Rzędna osi rur. Tłocznego w 
najwyższym pkt. trasy lub przy 
odbiorniku [m n.p.m.] 

158,40 

Długość przewodu tłocznego [m] 105 

średnica rurociągu tłocznego [mm] PE 75x4,5mm 

Nr działki, opis terenu. 
[4687/8] teren zielony . 
własność Gminna 

 
Charakterystyka szczegółowa przepompowni i rysunki techniczne w kartach technologicznych 
dostarczonych przez producenta.  
Projekt nie obejmuje zasilania zewnętrznego do złącza UZS, gdzie projekt oraz rzeczowa 
realizacja jest po stronie dostawcy energii elektrycznej.   
Skrzynkę zasilającą elektryczną należy umieścić w granicy ogrodzenia przepompowni, zasilanie 
wewnętrzne pomp i urządzeń wg. technologii producenta przepompowni. 
Szczegółowa instrukcja eksploatacji przepompowni dostarczona będzie przez producenta 
łącznie z dokumentacją techniczno- rozruchową pomp. 
Do obsługi przepompowni nie przewiduje się stałego zatrudnienia. Praca pomp będzie 
automatyczna. Okresowe przeglądy i konserwacja wykonane będą przez pracowników 
oczyszczalni ścieków.  

4.5.1. Ogrodzenie przepompowni 
Teren pompowni zostanie ogrodzony siatką powlekaną o wymiarach 2,3x2,3 m H= 1,80 m na 
słupkach stalowych osadzonych w gruncie z cokolikiem z obrzeży trawnikowych z wejściem 
wyposażonym w furtkę zintegrowaną o wymiarach 1x1,5 m.   
Teren przepompowni należy dokładnie zagęścić, zniwelować tak aby pokrywa przepompowni 
znajdowała się co najmniej 0,3 m powyżej nawierzchni terenu oraz wyprofilować ze spadkiem 
od zbiornika przepompowni. Wewnątrz ogrodzenia przepompowni należy wykonać 
nawierzchnię z kostki betonowej z krawężnikiem na podbudowie cementowo-piaskowej – jak 
dla placów parkingowych. Na ogrodzeniach umieścić  tablice informacyjne z nazwą i numerem 
przepompowni. 
Dojazd do tłoczni o szer. min. 2.5 m na obciążenie max. 27T. 
 

5. Roboty ziemne 
Roboty ziemne wykonać zgodnie z PN-99/B-10736 oraz „Warunkami technicznymi wykonania i 
odbioru robót”. 
Rozpocząć je od wytyczenia tras wodociągów i kanalizacji. Przystępując do wykonania 
wykopów należy wytyczyć oś trasy przewodu i zaznaczyć wszystkie punkty charakterystyczne - 
załamania, odgałęzienia i.t.p. Należy wykonać je ręcznie (70%) i mechanicznie (30%) jako 
wykopy liniowe, wąskoprzestrzenne i jamiste o ścianach pionowych. Podczas robót zwracać 
baczną uwagę na istniejące i projektowane uzbrojenie terenu. Ręczne roboty ziemne 
prowadzić przede wszystkim w obrębie istniejącego uzbrojenia podziemnego i nadziemnego 
oraz w miejscach niedostępnych na zastosowanie sprzętu mechanicznego. Wykopy w sposób 
mechaniczny należy wykonywać na pozostałych odcinkach trasy. 
Wykopy. 
Wykopy wykonać jako liniowe o ścianach pionowych, o szerokości dna 0,9m. Głębokość 
zgodnie z profilem podłużnym + 10cm na podsypkę. Przekroczenie drogi gruntowych wykonać 
metodą rozkopu i doprowadzić teren do stanu istniejącego.  



 
 

Podsypka i obsypka. 
Przewody należy układać na 15cm podsypce piaskowej, studzienki i przepompownie 30 cm. Po 
ułożeniu rur przykryć je 30cm warstwą piasku. Obsypka rur musi być wykonywana natychmiast 
po inspekcji i zatwierdzeniu zakończenia posadowienia. Musi być prowadzona aż do uzyskania 
grubości warstwy przynajmniej 0,30m (0,15cm warstwa piasku i 0,15cm warstwa gruntu 
piaszczystego) powyżej wierzchu rury, przy ręcznym zagęszczaniu. Dzięki podsypce i obsypka 
podparcie rur jest wystarczające. Jeżeli w dnie wykopu występują kamienie o wielkości 
powyżej 60mm lub podłoże jest skalne, wysokość obsypki i podsypki powinna wzrosnąć o 
0,05m. Głębokość ułożenia wg rysunku profilu podłużnego (przykrycie nie mniejsze niż 1,4 m). 
Materiał zastosowany do podsypki i obsypki powinien spełniać następujące wymagania : 
- nie powinny występować cząstki o wymiarach powyżej 20mm, 
- materiał nie może być zmrożony, 
- nie może zawierać ostrych kamieni lub innego łamanego materiału. 
Jeżeli grunty lokalne spełniają powyższe wymagania, nie musi być wykonywany wykop do 
poziomu podsypki. Poziom podłoża musi być tak wykonany, by rurociągi mogły być układane 
bezpośrednio na nim, żeby podparcie ich było jednolite i trzymały się linii i spadków 
określonych w projekcie. Siły będące rezultatem ciśnienia, temperatury i prędkości przepływu 
substancji muszą być absorbowane przez rury lub ich otoczenie bez niszczenia rur i połączeń. 
Zasypywanie wykopu. 
Dalsze wypełnienie dookoła rurociągu może być gruntem z wykopu jeżeli spełnia on powyższe 
wymagania. Obsypka rurociągu musi być tak wykonana, żeby rurociąg nie uległ zniszczeniu lub 
nie został przemieszczony. Należy uzyskać min. 95% stopień zagęszczenia zmodyfikowanej 
wartości Proctora (np: po czterech przejazdach po warstwie grubości 0,15 m wibratorem 
płytowym ( 50 do 100 kg). Nad przewodem zalecana minimalna warstwa ochronna o grubości 
0,30 m, zanim wibrator zostanie wykorzystany do zagęszczania nad wierzchołkiem rury). W 
przypadku gruntu rodzimego składającego się z gliny, iłów, gruzu wykopy należy zasypywać 
ręcznie pospółką ze względu na potrzebę dokładnego zagęszczenia ziemi po ułożeniu 
przewodów. Po ułożeniu i wykonaniu prób można przystąpić do jego zasypywania. Należy 
rozpocząć od ręcznego jako wspomniano wcześniej od równomiernego obsypania rur z boków, 
z równoczesnym warstwowym zagęszczaniem do wysokości 30 cm ponad wierzch rury. 
Dopiero wówczas można przystąpić do mechanicznego zasypywania wykopów z 
równoczesnym zagęszczaniem. 
Zabezpieczenie wykopu. 
Wykopy o ścianach pionowych ze względu na bezpieczeństwo pracy należy umocnić za pomocą 
deskowania. Wykonać deskowanie pełne. 
 

6. Skrzyżowanie rurociągów z przeszkodami 
W miejscach skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem należy wykonać przekopy próbne w celu 
dokładnego ich zlokalizowania. Istniejące przewody należy zabezpieczyć przed załamaniem 
poprzez podwieszenie lub ujęcie rurami połówkowymi z podparciem na ścianach wykopu. 
 

6.1. Skrzyżowanie z istniejącymi kablami sieci energetycznej i teletechnicznej 
Przy skrzyżowaniach z przewodami sieci elektrycznej bądź teletechnicznej, zachować 
szczególną ostrożność podczas prowadzenia prac ziemnych. Skrzyżowanie z kablami wykonać 
zgodnie z PNE 05125 tj. przez zamontowanie na kablu rurami ochronnymi z tworzywa 
sztucznego dwudzielnymi D110 PS typu „AROT”, o długości takiej, aby rury wystawały poza 
brzegi wykopu minimum 1,0 m z każdej strony, długość ok. 2,0 m. Końce rur należy uszczelnić. 
Odcinki odkopane kabli ułożyć na warstwie 10 cm piasku i przykryć taką samą warstwą. 
Następnie należy ułożyć taśmę ostrzegawczą i przykryć warstwą ziemi. Prace ziemne w 
obszarze skrzyżowań i zbliżeń wykonywać ręcznie pod nadzorem pracownika Rejonu 
Energetycznego. 
 
 



 
 

6.2. Przejścia sieci pod drogami asfaltowymi  
Wszystkie przejścia pod utwardzonymi nawierzchniami dróg wykonać w rurach osłonowych, 
metodą przewiertu poziomego przy użyciu urządzenia typu „kret”. Projektuje się rurę 
tworzywową osłonową RHDPEp Ø200x18,2mm dla rury przewodowej Ø110 sieci 
wodociągowej oraz rurę tworzywową osłonową RHDPEp Ø1600x4,6mm dla rury przewodowej 
Ø75 sieci kanalizacji ciśnieniowej.  
Odcinek przejścia pod istniejącą droga powiatową wykonać metodą przewiertu sterowanego. 
 
Zestawienie odcinków pod przewiert sterowany dla rur PE 110 sieci wodociągowej 

L.p. 
Śr. rury przewodowej Śr. rury osłonowej długość 

[m] 
1. HDPE Ø110x6,6 mm RHDPE Ø200x18,2mm 12 
2. HDPE Ø110x6,6 mm RHDPE Ø200x18,2mm 7 
3. HDPE Ø110x6,6 mm RHDPE Ø200x18,2mm 12 

 
Zestawienie odcinków pod przewiert sterowany dla rur PE 75 kanalizacji ciśnieniowej 

L.p. 
Śr. rury 

przewodowej 
długość 

[m] 
Śr. rury osłonowej długość 

[m] 
4. HDPE Ø75x4,5 mm 10 RHDPE Ø160x14,6mm 8 
5. HDPE Ø75x4,5 mm 8 RHDPE Ø160x14,6mm 6 
6. HDPE Ø75x4,5 mm 13 RHDPE Ø160x14,6mm 11 

 
 

7. WARUNKI BHP 
a) w okresie wykonawstwa  
Wszystkie roboty związane z wykonaniem obiektów i z montażem sieci winny być 
przeprowadzane z zachowaniem przepisów BHP. Poza ogólnymi zasadami BHP obowiązującymi 
przy wykonywaniu robót montażowych, ziemnych, transportowych i obsługi sprzętu 
mechanicznego, przy wykonywaniu instalacji technologicznej, należy zapewnić warunki BHP 
zgodne z:  
- Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U.z 2003 r. nr 7, poz. 30).  
- Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny0 pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, 
budowlanych i drogowych (Dz. U. z 2001 r. nr 118, poz. 1263) 
b) w okresie eksploatacji  
Praca sieci kanalizacyjnej jest w pełni zautomatyzowana i nie wymaga obsługi. Obsługa będzie 
mieć charakter doraźny. Winna być przeszkolona pod względem ogólnych przepisów BHP oraz 
w zakresie ratownictwa i udzielania pierwszej pomocy w razie wypadku. Przystępujący do 
pracy winni posiadać odzież ochronną i sprzęt ochrony osobistej. Obowiązujące przepisy 
dotyczące BHP przy eksploatacji urządzeń wodno-kanalizacyjnych:  
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U.z 2003 r. nr 7, poz. 30). 
- Kodeks Pracy art. 226. 
 

8. UWAGI KOŃCOWE 
Aby zapewnić właściwy przebieg prac wykonawczych i odpowiednią jakość prac montażowych, 
Zleceniodawca winien zastosować się do poniższych wskazań:  
• wykonawstwo prac instalacyjno-montażowych powierzyć wykonawcy przeszkolonemu 
w technologiach montażu systemów z rur PE oraz spełniający wymagania BWiO –  
• roboty ziemne, konstrukcyjne, spawalnicze, zgrzewanie oraz odbiory techniczne 
realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlanomontażowych” cz I i II ze szczególnym uwzględnieniem wytycznych producentów 
materiałów i urządzeń oraz polskich norm;  
• wykonawca robót powinien być przeszkolony w technologii wykonania sieci z rur PE;  



 
 

• nadzór nad robotami powierzyć osobie uprawnionej do sprawowania samodzielnych 
funkcji w budownictwie, przeszkolonej w zakresie oferowanych technologii;  
• poszczególne odbiory dokonać przy współudziale użytkowników sieci ,terenu.  
• roboty ziemne w pobliżu istniejącego uzbrojenia pod- i nadziemnego prowadzić pod 
nadzorem odpowiednich służb oraz użytkowników terenu;  
•  na okres realizacji zadania zapewnić nadzór autorski jednostki projektowej;  
 
 

OPRACOWAŁ: 
inż. Stefan Tur 

78/Tbg/89 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

9. WYKAZ MATERIAŁÓW PODSTAWOWYCH 
I. SIEĆ WODOCIĄGOWA 

Lp. Materiał ilość miara 

A. Roboty ziemne 

1. Wykopy oraz przekopy do głębokości 2,0 m na odkład pod rurociągi  510 m3 

2. podsypka pod kanały 15 cm 36 m3 

3. zasypywanie wykopów z zagęszczeniem 505  m3 

B. Roboty montażowe 

1. Rura PE100  SDR11 PN16 110x10,0 mm 274 m 

2. Rura PE100  SDR11 PN16 40x3,7 mm 45 m 

3. Trójnik kołnierzowy zredukowany DN150/100 1 szt. 

4. Trójnik kołnierzowy zredukowany DN100/80  2 szt. 

5. Połączenie kołnierzowe –PE/PVC DN100/Ø110 5 szt 

6. Połączenie kołnierzowe –PE/PVC DN150/Ø160 2 szt 

7. Opaska do nawiercania odcinająca z gwintem wewnętrznym 
Ø110/DN1_1/4” 

5 szt. 

8. złaczka z gwintem zewn. i połączeniem ISO do rur PEDN1_1/4"/(∅40) 5 szt. 

9. Zasuwa wodociągowa  DN100 kołnierzowa z żeliwa sferoidalnego z 
obudową teleskopową i skrzynką do zasuw wodociągowych 

1 szt 

10. Zasuwa wodociągowa  DN80 kołnierzowa z obudową teleskopową i 
skrzynką do zasuw hydrantowych 

2 szt. 

11. Zasuwa wodociągowa domwoa 1_1/4” (DN32) obustronnie z złączką do rur 
PE z obudową teleskopową i skrzynką do zasuw domowych 

5 kpl 

12. Hydrant nadziemny DN80 z kontrolowanym miejscem złamania Rh=1500, 
wraz z kolanem dwukołnierzowym ze stopką długi DN80, L=365mm  

2  

13. Rura osłonowa tworzywowa przepustowa (pod przewiert) RHDPE 
Ø200x18,2 mm  

32 m 

14. Przewiert sterowany rurą 20 mm pod drogami i przepustami (bez rury 
przewodowej)  

16 m 

15. Przeciąganie rury przewodowej PE110mm 16 mb. 

16. Próby szczelności 6 szt. 

17. Dezynfekcja  6 szt. 

II. SIEĆ KANALIZACJI SANITARNEJ 

Lp. Materiał ilość miara 

A. Roboty ziemne   

1. Wykopy oraz przekopy do głębokości 2,0 m na odkład pod rurociągi 
grawitacyjne i ciśnieniowe 

146  m3 

2. Wykopy oraz przekopy do głębokości 3,0 m na odkład pod rurociągi 
grawitacyjne 

52  m3 

3. Wykopy oraz przekopy do głębokości 3,5 m na odkład pod rurociągi 
grawitacyjne 

128 m3 

4. podsypka pod kanały 15 cm 30  m3 

5. zasypywanie wykopów z zagęszczeniem 308  m3 

B. Roboty montażowe   

1. Rura kanalizacyjna PVC kielichowa SN8 Ø200x5,9mm 182  m 

2. Rura kanalizacyjna PE-HD dwuwarstwowa SDR17 Ø160x9,5 mm 50  n 

3. Rura kanalizacyjna PEHD do sieci ciśnieniowej PE100 75x4,5 mm  110   

4. Studzienka zbiorcza o średnicy 600mm, z tworzyw sztucznych PVC/PP-b, z 
kinetą przelotową, rury karbowanej 600mm do H=3,0m. Zwieńczenie 
studzienki stanowi żelbetowy pierścień odciążający oraz właz żeliwny z 
wypełnieniem betonowym  klasy A15 

4 kpl. 

5. Studzienka zbiorcza o średnicy 600mm, z tworzyw sztucznych PVC/PP-b, z 
kinetą przelotową, rury karbowanej 600mm do H=3,5m. Zwieńczenie 

2 kpl. 



 
 

studzienki stanowi żelbetowy pierścień odciążający oraz właz żeliwny z 
wypełnieniem betonowym  klasy A15 

6. Studzienka rozprężna tworzywowa o średnicy 1000mm, z tworzyw 
sztucznych PVC/PP-b, z kinetą rozprężną 200/75 mm, rury karbowanej 
1000mm. Zwieńczenie studzienki stanowi betonowy pierścień odciążający i 
właz żeliwny  klasy D400 do wysokości H=1,5m 

1. kpl 

7. Rura osłonowa tworzywowa przepustowa (pod przewiert) RHDPE 
Ø160x14,6 mm  

25  m 

8. Przewiert sterowany rurą 160 mm pod drogami i przepustami (bez rury 
przewodowej)  

14  m 

9. Przeciąganie rury przewodowej PE75mm 14  mb. 

10. Przepompownia ścieków kompletna Dn1400 z zestawem pomp, armatury, 
Skrzynką elektryczną, ogrodzeniem wraz z zagospodarowaniem 

1  kpl. 

11. Próba szczelności 7 szt 

 
  



 
 

Część 4 – Załączniki 
 
 

„BUDOWA DROGI GMINNEJ WEWNĘTRZNEJ ŁĄCZĄCEJ 
ul. NOWĄ BOCZNĄ z ul. GRUNTOWĄ w NISKU WRAZ 
Z BUDOWĄ SIECI WODOCIĄGOWEJ i KANALIZACJI 
SANITARNEJ - ETAP I.” 
 
 

Dotyczy 

Protokół Narady Koordynacyjnej Starosty Niżańskiego nr G.6630.146.2020 z dnia 
17.09.2020r. 
Decyzja nr 37 z dnia 18.09.2020r. Burmistrza Gminy i Miasta Nisko zezwalająca na 
lokalizację zjazdu publicznego 
Warunki techniczne rozbudowy istniejącej sieci wodociągowej Gminy Nisko wydane 
przez Miejski Zakład Komunalny w Nisku z dnia 04.08.2020r.  
Warunki techniczne rozbudowy istniejącej sieci kanalizacji sanitarnej Gminy Nisko 
wydane przez Miejski Zakład Komunalny w Nisku z dnia 04.08.2020r. 
Warunki przyłączenia do sieci nr 20-F5/WP/02516 z dnia 01.09.2020r. wydane przez 
PGE Dystrybucja S.A. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 


